

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 240 al mes; provincias, pesetas 260 por trimestre pagando en la Administración, y pesetas 500 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 280 trimestre; Filipinas, pesetas 250, y países fuera de la unión postal, pesetas 300. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio número 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA.

La expedición a El Escorial.

Bien festejados se han de sentir los extranjeros, y bien divertidos nos van a dejar a los que por acá andamos a vueltas con eso de la propiedad intelectual, y a muchos a quienes eso es precisamente lo que menos les preocupa.

Aun no han descansado de una fiesta, ya les prepara otra la cariñosa hospitalidad española; y hasta ahora, siempre la última es la más brillante, como si hubiera emulación entre los directores de dichas fiestas.

Esta progresión en el agasajo, dice lo que fue la expedición a El Escorial realizada ayer, y en la cual hacia los honores de la casa la Diputación provincial de Madrid.

El tren salió de Madrid a las ocho y media, y poco después de las diez llegó a El Escorial.

El día se presentaba claro y despejado. Los viajeros velan con regocijo remontarse el sol por un cielo limpio y sereno, y a favor de su luz contemplaban los matices y variados accidentes del paisaje.

Si nuestros huéspedes no hubieran hecho el viaje a Toledo y no vieran entonces los alrededores de Madrid, secos, áridos, sin color ni animación por aquella parte que el tren atraviesa para dirigirse a la imperial ciudad; ellos, tan acostumbrados a generalizar detalles de España, volverían a su patria diciendo que la capital del reino está rodeada por una poética vega exuberante de vegetación.

Y en efecto, la salida de Madrid por la estación del Norte, es un oasis trasplantado de Valencia ó de Andalucía: arboledas, verdura, frondosidad, todo lo tiene aquella pequeña extensión de huerta, incluso el río, que, si no es candaloso como el Júcar, tiene un cauce respetable que se reserva para las ocasiones.

Avanzando el tren descubrióse la cordillera del Guadarrama, y las esperanzas cifradas en un día sereno y apacible, comenzaron a desvanecerse a la vista de las oscuras nubes que coronaban las cumbres de las montañas, á modo de humareda espesa escupida del seno de un volcán.

En la estación de El Escorial recibieron a los expedicionarios los diputados provinciales, organizadores de la fiesta, Sres. Rancés y Seijo (y aquí entran ellos para decir que con su trabajo y buen gusto han hecho lo que otros con mucho más dinero no habrían podido realizar), el alcalde D. Claro de Arce y las autoridades y personas notables de la población.

La música del Hospicio de Madrid, alojada en El Escorial desde la noche anterior, nos recibió con el himno nacional francés.

En coches preparados al efecto, dirigióse la expedición al Monasterio, donde nos esperaban los padres Agustinos con el rector del colegio, P. Valdés, á la cabeza.

Después de visitar cuantas maravillas encierra el Real Monasterio, llegada la hora del almuerzo congregáronse los expedicionarios en el Paraninfo, convertido ayer en comedor.

El aspecto del Paraninfo era á un tiempo severo y alegre, majestuoso y sencillo, solemne y bullicioso.

Aquel techo de Jordan, los ricos tapices de la Casa Real cubriendo los arcos, la guardia amarilla con sus penchas y sus alabardas y los maceros de la diputación colocados detrás de la mesa de cabecera, contrastaban por su grave solemnidad con la animación de la concurrencia y con los matices vivos de tantos risueños adornos como había repartidos por la mesa.

La comida, compuesta toda de manjares al estilo de la tierra, fue exquisita, y mientras íbamos despatchando uno tras otro los platos apuntados en elegante *menú*, esmeradamente impreso é ilustrado, la música del Hospicio ejecutaba piezas españolas, *poutpurrís* de aires nacionales, números de *Cádiz* y trozos de nuestras antiguas zarzuelas.

Ocupaba la presidencia el señor marqués de Sardoal, teniendo á su derecha á Julio Simon, Castelar, baron de Benifayó, padre Valdés, el alcalde de El Escorial y el Sr. Correa (D. Ramon) y á su izquierda, á los Sres. Ubach, Nuñez de Arce, conde de Peñalver, en representación del alcalde de Madrid, director de la Escuela de Montes y Mellado (D. Andrés).

De los 275 invitados solo faltaron seis al almuerzo.

Comenzaron los brindis con un muy elocuente del señor marqués de Sardoal por los jefes de los Estados que tenían representación en el banquete.

El período entusiasta que dedicó en primer término á brindar por S. M. la Reina Regente, fué recibido con salvas de aplausos.

Después brindaron por este orden, el alcalde de El Escorial, Sr. Arce; el director de El Imperial, Sr. Mellado, M. Ubach, Nuñez de Arce; Peñalver; Kugelmann; Kingstoun; padre Valdés; Julio Simon y Castelar.

El inspirado brindis del Sr. Nuñez de Arce fue como un poema en prosa para cantar las glorias de las literaturas española y extranjeras.

El Sr. Mellado brindó porque en adelante no sean Grandes Capitanes ni duques de Alba los embajadores que España mande al extranjero, y porque el extranjero no nos mande como embajadores á los cien mil hijos de San Luis ni á los generales de Napoleón.

Al terminar su brindis el Sr. Mellado, rogó á los periodistas extranjeros que al hablar de España no plinten como armas nacionales la navaja y el trabuco, ó sigan afirmando que somos un pueblo de gitanos y toreros. Ha sido este un brindis, de gran sentido y de mucho talento.

El P. Valdés hizo notar el error en que viven los que creen que el oscurantismo está en los claustros, y evocó el recuerdo de que el hecho más grande de la historia, el descubrimiento de América, tuvo origen en la amistad é inteligencia de un marino y un fraile, Colón y el padre Marchena.

Este discurso, muy erudito, fué escuchado con agrado por la concurrencia, y muy aplaudido al final.

El inspirado poeta D. Manuel del Palacio, brindó en verso, improvisando una composición llena de gracia y afectismo.

Tomando pie de la inscripción que hay en la cámara donde murió Felipe II, y que dice así:

«En este estrecho recinto
Murió Felipe segundo,
Cuando era pequeño el mundo
Al hijo de Carlos Quinto.»

El eminente poeta brindó en esta forma:

«Pues si tanto ambicionas
y tanto y tanto poder
en esto se viene á ver
y en esto viene á parar,
bendígamos la fortuna,
que, á despecho de la fama,
nos ofrece mejor cama
si no nos dió mejor cuna.
Hoy, sin César que nos mande
desde el más pobre al más rico,
podremos morir en chico,
pero vivimos en grande.
Y lo digo cual lo siento;
si del mundo del olvido
sale Felipe na momento,
se inure de sentimiento
de no habernos conocido.
Pues aquí aprendiere al fin
que, en los asuntos de gloria,
de trabajo y de magia,
cual moderna victoria
equivale á un San Quintín.»

con agrado por la concurrencia, y muy aplaudido al final.

El inspirado poeta D. Manuel del Palacio, brindó en verso, improvisando una composición llena de gracia y afectismo.

Tomando pie de la inscripción que hay en la cámara donde murió Felipe II, y que dice así:

«En este estrecho recinto
Murió Felipe segundo,
Cuando era pequeño el mundo
Al hijo de Carlos Quinto.»

El eminente poeta brindó en esta forma:

«Pues si tanto ambicionas
y tanto y tanto poder
en esto se viene á ver
y en esto viene á parar,
bendígamos la fortuna,
que, á despecho de la fama,
nos ofrece mejor cama
si no nos dió mejor cuna.
Hoy, sin César que nos mande
desde el más pobre al más rico,
podremos morir en chico,
pero vivimos en grande.
Y lo digo cual lo siento;
si del mundo del olvido
sale Felipe na momento,
se inure de sentimiento
de no habernos conocido.
Pues aquí aprendiere al fin
que, en los asuntos de gloria,
de trabajo y de magia,
cual moderna victoria
equivale á un San Quintín.»

Julio Simon dijo nada más que breves y elocuentes frases, según dijo, para no hacer esperar al auditorio que aguardaba impaciente el brindis de su amigo Castelar.

Al levantarse el Sr. Castelar, lo mismo que al comenzar su brindis Julio Simon, el público les saludó con aplausos.

Asociándose al brindis del señor marqués de Sardoal, comenzó el gran tribuno español dedicando un brindis respetuoso á S. M. la Reina Regente «á la dama ilustre—dijo—cuya personalidad representa el Estado español, y cuyo poder, ya lo he dicho en otra parte, acatáramos mientras provenga de las leyes y se funde sobre la soberanía nacional.»

El estruendo de los aplausos al terminar este período atronó el espacio, haciendo suspender al orador su discurso por un momento.

Después brindó el Sr. Castelar por M. Grevy, al cual consagró también frases de elogio y de consideración.

El resto del brindis del Sr. Castelar es imposible reproducirlo.

En un largo período lleno de imágenes bellísimas encomió las armonías de la religión y de la democracia.

A las ocho estábamos en Madrid, y la música del Hospicio nos despedía con sus acordes.

Aquellas nubes que por la mañana vimos desde el tren, descargaron mediada la tarde, é impidieron á los expedicionarios hacer una excursión en *blases* á la silla de Felipe II.

¡Hasta otra fiesta!

Luis García Alonso.

El escándalo del día en París.

El asunto Caffarel sigue siendo el escándalo del día en París. Los periódicos todos dedican la mitad del número á narrar incidentes y á rectificar detalles que unas veces reflejan la realidad, y otras son exageraciones, pero que, en todo caso, no merecen el espacio y el tiempo que se les consagra.

Le Temps escribe un artículo diciendo que Francia juega hoy ante Europa un papel bastante triste, porque se pregunta cuál de los dos síntomas es más grave, si la inmoralidad que se ha descubierto, ó el modo como Francia lo ha acogido y agrandado; si el escandaloso asunto, ó la tendencia de los partidos á servirse del escándalo como arma mortal contra los adversarios.

Estas reflexiones y protestas del prudente periódico responden al giro que se ha dado al asunto con la intervención de Boulanger. En los exagerados relatos que se han hecho, habiéndose dicho que la Limouzin tenía amistad íntima y antigua con el ex ministro de la Guerra, como se había dicho también que era evidente la complicidad de otros personajes en estos ilícitos negocios. Pero el general Boulanger, en lugar de concretarse, como esos otros personajes que tienen también una gran reputación pública que perder, á rectificar sobriamente y con documentos las afirmaciones de la maledicencia popular, ha echado por el atajo, culpando al gobierno y á sus adversarios políticos de que la malicia anémica le haya atribuido amistades poco honorables.

Este es el nuevo aspecto de la cuestión, y *Le Temps* protesta energicamente, diciendo «que en lugar de colocarse en el punto de vista de la justicia y del interés superior de la patria para pedir luz y aguardar el juicio que fija las responsabilidades de cada cual, se apresuran algunos á volver el proceso contra ó á favor del ministerio; se patea en el lodo para manchar á aquellos á quienes se quiere perder, y la pasión de partido quiere de oscurecer el sentido del patriotismo y de la equidad. El general Boulanger dice que toda esta historia es una miserable máquina inventada para perderla, como si toda la historia contemporánea debiera necesariamente girar alrededor de su persona, presente ó ausente.»

El general ha desperdiciado una vez más una buena ocasión de demostrar discreción y paciencia, y no podemos comprender el interés que puede tener en precipitarse así en asunto tan poco honroso.»

En cuanto á la exactitud de las frases contra el general Ferron, ministro de la Guerra, que se atribuyen á Boulanger, y que han determinado el nuevo giro de la cuestión, *Le Temps* dice testualmente, que el antiguo ministro de la Guerra afirmó á uno de los periodistas que le visitaron «que su sucesor (general Ferron) exas-

perado por los ataques de que es objeto, no ha ocultado en una conversación particular su intención de mezclarle á toda costa en el escándalo que excita hoy á todo el país, y de herir de este modo una popularidad que le mortifica.»

Como se vé, la acusación de Boulanger contra su jefe el ministro de la Guerra, es terminante y energética, y se comprende que está llamada á producir, como anuncian los telegramas, algún incidente de carácter político-militar.

Del asunto proplamta dicho Caffarel-Limouzin no hay nada nuevo que merezca apuntarse, sino que está establecida la complicidad del general senador conde de D'Audlan; que de los antecedentes publicados hoy por los periódicos, resulta que este general tiene una historia brillante y honrosa, así en el campo de batalla como en la literatura militar; que se sostenía hacia muchos años del juego en el Jockey Club, en cuyo *bureau* liquidaba anualmente con una ganancia de 30 ó 40 000 francos por término medio; que á pesar de esto, para atender á sus gastos recurria con frecuencia al comercio de condecoraciones, y que después de haber desaparecido de París hace cinco días, no ha vuelto á saberse su paradero.

Los periódicos publican hoy, también, una carta suscrita por la señora Maria Leticia de Rute, antes viuda de Rattazzi, haciendo constar que la Ratazi con una *t* y una *x* figura en el proceso, no tiene parentesco alguno con la familia del ilustre estadista italiano de apellido semejante.

Nuestros intereses en África.

Opinion de un hombre experimentado.

Sr. Director de EL CORREO.

No está demás, señor director, como Vd. ha dicho con su reposado criterio, que se tomen medidas previsoras con motivo del estado de las cosas en Marruecos, sin que por esto se entienda que nos preparemos en poco ni en mucho para acometer empresas que no sean las de defender nuestros tradicionales y permanentes intereses en África; pero como cuando estas cuestiones se suscitan, no faltan personas que por impulsos loables, aunque exajerados, procuran exaltar el espíritu de nuestra raza, tan fácil de conmover siempre que de cosas de carácter nacional se trata, vamos á tomar como punto de partida, para hacer algunas observaciones, la última gloriosa campaña dirigida por el ilustre duque de Tetuan.

El primer plan de aquel candillo, fué hacer en puntos de la costa el desembarco de tropas, para dirigirse rápida y directamente sobre Fez; pero no pudiendo la marina reunir elementos bastantes para esa difícil operación preliminar, peligrosa además por el estado del mar, hubo de desistirse el general en jefe de este plan por él concebido con fe y entusiasmo; pero imposible de realizar con los obstáculos verdaderamente insuperables que le salieron al paso, teniendo en su consecuencia que ir á Ceuta y concentrar en aquella nueva base de operaciones, á que las circunstancias le habían llevado *forzadamente*, el brillante ejército cuyo mando se le había confiado.

El cólera tomó proporciones aterradoras en el campamento allí formado, hasta que emprendió la marcha el ejército para dirigirse á Tetuan, en cuyo camino, y en el punto que hicieron alto las tropas, se estableció el campamento llamado del «Hambre», hasta que amaneció el Levante, pudo la marina, retrasada en su derrotero, desembarcar los víveres que llevaba.

Abastecido el ejército, después de los contratiempos que había sufrido y de las dificultades que tuvo que superar, dió la gloriosísima batalla de Tetuan, maniobrando con tal precisión y exactitud, como si estuviera en ejercicios en el campo de instrucción.

Poco después se dió la batalla no menos gloriosa de Wad-Rás, pero ya con más dificultades, y en la que el enemigo, que debía estar quebrantado por la derrota de Tetuan, se presentó, sin embargo, con más bríos y más dispuesto á la resistencia y á la acometida.

Parcía natural que después de estas brillantes victorias, fuese cosa fácil marchar sobre Tánger, objetivo ya del general en jefe, puesto que en la situación en que se hallaba, no podía elegir otro, y mucho menos desarrollar su primitivo plan, que era el ideal que tanto había acariciado en aquella guerra.

Disponiase, pues, á forzar el célebre paso del Fondach, que el enemigo se aprestaba á defender palmo á palmo, cuando se entablaron negociaciones de paz, inmediatamente celebrada con gran contento del ejército y de los generales que lo acudillaban, porque aunque con la bravura de nuestros soldados se hubieran alcanzado nuevos triunfos, se habían tocado sobre el terreno las dificultades con que se tenía que luchar, para obtener á la postre resultados que no compensasen los sacrificios hechos y la sangre derramada.

Conviene advertir que el movimiento iniciado sobre Tánger, halagaba de tal manera nuestro amor propio y satisfacción de tal suerte nuestras aspiraciones, que la paz, gloriosa y todo como era, no fué bien recibida en Madrid; y cosa digna de ser consignada, el Sr. Posada Herrera, ministro de la Gobernación, que participaba del entusiasmo ó estravío general, no fué de los que menos oposición hicieron en el seno de la confianza de sus amigos, á la celebración del tratado. Y aun se dijo de público que en la corte se acarició el pensamiento de reemplazar al duque de Tetuan con un general distinguido, cuyo nombre sonó en aquellas circunstancias.

El tiempo, sin embargo, los desengaños y los datos que haciéndose públicos revelaban la verdad desconocida por el entusiasmo, vinieron á sacudirnos como acto de sabia prevision y en alto grado favorable para los intereses de la patria, la paz celebrada por el duque de Tetuan.

Y por cierto, que cuando éste y el ejército que acudillaba estaban empeñados en una empresa nacional, se exarboló la bandera de la rebelión en San Carlos de la Rápita, aprovechando la ausencia de nuestras tropas; y como según la gráfica frase de un publicista ilustre, la política no tiene entrañas, ¿quién es capaz de saber lo que habrían determinados elementos, hoy tan movidos y soliviantados, si pensamientos nobles, como lo son siempre los que tienen por objeto resaltar la patria, nos impulsaran á luchas estériles, aun siendo de resultados gloriosos?

Las enseñanzas de lo pasado deben servir de ejemplo para los propósitos del porvenir, y por eso nosotros hemos tomado como punto de partida para nuestras observaciones, no los desastres sufridos en diferentes épocas en África, sino los triunfos y la gloria inmarcesible alcanzada en la última campaña por el duque de Tetuan, y tan encomiada y aplaudida por el general Yusuf, uno de los más competentes para juzgar las operaciones de guerra en aquellas regiones.—7.

Un ejemplo que imitar.

Reglamentación del servicio civil japonés.

Un decreto del Mikado del Japon, fechado el 27 de Julio, establece los métodos por los cuales el ingreso en el servicio civil japonés va á ser establecido en lo sucesivo. Con ciertas excepciones, la entrada en el servicio solo tendrá lugar mediante exámenes. Estos son de dos clases: superior y ordinario. Los candidatos aprobados en la primera clase podrán ser nombrados por los seis grados superiores, y los de la segunda clase, para los destinos inferiores. Los candidatos de la clase superior deberán practicar durante tres años, la mitad en las oficinas del gobierno central, y la otra en una de las oficinas del gobierno locales. Los de la clase ordinaria, el período de práctica será únicamente de dos años. Las personas que se hallen en posesión de algún título académico, pueden obtener puestos sin sufrir el examen, como lo pueden alcanzar los abogados que lleven cuatro años de profesion. La facultad que el gobierno se reserva de elegir entre los candidatos, sin tener en cuenta el número obtenido en el examen; ha sido mal recibida por la prensa japonesa, la cual cree que la elección debe cesar desde el momento en que ha habido examen. Los candidatos aprobados que no obtengan destino serán admitidos á nuevos exámenes.

El principal objeto del decreto es introducir el sistema de la competencia para los destinos públicos del Japon, aboliendo radicalmente el favoritismo.

En el Ateneo.

En honor de Cervantes.

Antes de terminar sus tareas y darse el adios de despedida, los ilustres literatos que han venido á celebrar la décima de las sesiones del Congreso literario-artístico internacional en nuestra patria, han querido dar testimonio de su admiración al inmortal autor del *Quijote*.

Pocas eran las personas que á las nueve de la mañana estaban en el Ateneo. La pereza se había impuesto sin duda á la puntualidad de que gozan fama los extranjeros; pues de éstos solo cuatro ó seis estaban allí á la hora de la cita, distraendo el tiempo en hacer comentarios sobre las bellezas que ayer contemplaron en el monasterio del Escorial.

La cátedra fué cambiando de aspecto poco á poco, y cobrando animación. En la tribuna alta veíanse algunas señoras, y en la pública bastantes curiosos. Los escaños estaban casi totalmente ocupados por literatos extranjeros y españoles.

A las nueve y media comienza la sesión. En este momento entra en la sala M. Julio Simon, y poco después los Sres. Castelar y Carvajal, que forman grupo en el mismo banco, con el ilustre literato francés.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior reunion, y varias comunicaciones, el secretario general, M. Lermina, dá lectura á un estudio crítico, muy notable, dedicado al señor Nuñez de Arce, en que se hace minucioso análisis de las obras que tegieron al gran Cervantes la corona de la inmortalidad, y especialmente de su *Don Quijote de la Mancha*, de que M. Lermina ha demostrado haber hecho un estudio acabado.

Seguidamente D. Adolfo de Castro, cuyas afecciones sobre nuestra historia literaria son bien conocidas, lee un trabajo interesante basado en el mismo tema que el de M. Lermina, y encaminado á hacer resaltar claramente el espíritu de observación que han despertado en todos los países los escritos del principio de nuestros ingenios.

M. Ubach concede la palabra al ilustre Julio Simon, que despidiéndose de su *pardessus*, se levanta á hablar.

Al ponerse en pie el gran literato francés y ofrecer á la vista de todos su venerable figura, á que dan mayor respeto las blancas canas, que cubren su cabeza, una salva de aplausos ahoga sus primeras palabras, que apenas si se perciben desde los asientos más inmediatos.

En las múltiples muestras del ingenio, de que ha dado tantas pruebas Julio Simon, ha habido siempre un recuerdo para la juventud y un elogio entusiasta á la libertad. En esto pueden sintetizarse los primeros párrafos de su discurso, dicho con sencillez y en un tono agradable.

—Yo saludo—decía—á la juventud estudiosa, y me felicito de que aquí hayamos llegado á la cima del pensamiento que desde tanto tiempo persigue el Congreso literario-artístico internacional. La unidad literaria será un hecho, y las sesiones que aquí han tenido lugar vienen á ser el complemento de las celebradas anteriormente en otros países para obtener ese derecho de

propiedad, tan sagrado y tan respetable como el que más. (Bravos y aplausos.)

Después de demostrado que los derechos por que desde tanto tiempo trabaja la literatura y el arte de todos los países, son una petición justa que por igual debe ser atendida en todas partes, en un período enérgico y brillante, encomia la revolución francesa y ensalza nuestra literatura.

«Aquella revolución—añade—conquistó la libertad, no solo para Francia, sino para todo el mundo; hoy tenemos nosotros que aprovechar algunas enseñanzas vuestras, unidas a las que nos ofrecisteis siempre en la esfera literaria.»

Haciendo notar cuáles son los ideales que más le han halagado siempre, los resume en estas palabras:

«Como republicano, siempre me inspiré en la fraternidad; como cristiano, en el amor.» (Bravos y aplausos acogen las últimas palabras de Julio Simon, que se repiten hasta que M. Ullbach invita al Sr. Castelar a hacer uso de la palabra.)

«Señores—dice el Sr. Castelar—pocas serán las palabras que pronuncie. Nos encontramos en una situación muy crítica. Si hablamos en español, nuestros huéspedes tienen que advertir lo que decimos por el aspecto de nuestros semblantes, y si hablamos en francés, nosotros mismos no nos entendemos. (Risas y aplausos.) Pero ya que no hablo—prosigue—leeré una carta de un tucán amigo, suprimiendo aquellas frases que a mí se refieren.»

Dá lectura el Sr. Castelar a una carta que des de Zarauz le dirige D. José Zorrilla, excusando su ausencia al Congreso.

El Sr. Castelar (leyendo la carta):—«Zarauz etcétera. Excelentísimo Sr. D. Emilio Castelar... El gran tribuno hace una breve pausa y luego añade:

«Bueno, quise decir: Emilio Castelar.» (Risas y aplausos que se repiten al terminar la lectura de la carta.)

«Aquí—termina diciendo—donde se han leído trabajos tan notables como los de los señores Lermira y Castro, donde ha hablado uno de los primeros oradores de este siglo, y donde ha escrito el gran poeta Zorrilla, yo tengo que dar una gran prueba de elocuencia: la del silencio.»

Suenan de nuevo los aplausos y se levanta la sesión.

Los literatos extranjeros quieren dejar un recuerdo de este viaje, consignando en un álbum las impresiones que les ha producido la visita a España.

En la primera página del libro, Julio Simon ha escrito en francés estas cariñosas frases:

«Si cada uno de vosotros escribiera todo cuanto ha visto de bello en España, así como todas las pruebas de benevolencia y amistad que ha recibido, no sería bastante un volumen, necesitaría una biblioteca. Yo, que no tengo para qué hablar de este hermoso país, ni de su gloria histórica, ni de sus nobles escritores, ni de sus grandes caracteres, me felicito de haber hallado en la patria de mi amigo Castelar un gran movimiento hacia la libertad, y por consiguiente, hacia Francia.»

Los extranjeros han abandonado pronto el salón, pues muchos de ellos se disponían a ir al apartado, con el deseo de apurar todos los lanceos, poco edificantes, del espectáculo taurino, que no dejará de ofrecer pretexto para que los visitantes digan luego lindezas de nosotros.

La cuestión de Marruecos

y un artículo del «Times.»

El Times dedica hoy uno de sus editoriales al examen de la situación de Marruecos y de las potencias que tienen en el imperio africano intereses más ó menos importantes.

Fracta parte de los párrafos en que el periódico inglés se lamenta de la poca civilización política de Muley Hassan, que no ha permitido explotar las riquezas naturales del imperio y cultivar las aptitudes de sus súbditos, las afirmaciones más importantes del artículo son las siguientes:

«Nuestro corresponsal de París dá esta mañana un vivo bosquejo de los diferentes competidores en el derecho de rehabilitar a Marruecos.

Francia tiene vehementes deseos de redondear sus territorios africanos á expensas de Marruecos; siempre ha tenido un sentimiento de indefinido dominio en la costa de todo el Norte de África. Habiendo sido el Estado de Europa que primeramente se anexionó una gran parte de la región, es el más inclinado á considerar las adquisiciones territoriales en su vecindad como una injuria. Italia jamás ha ocultado sus vehementes antojos por Trípoli; y su miedo á que exista un Estado europeo poseedor de Marruecos puede también desarrollarle nuevos apetitos.

Inglaterra está recelosa á causa de Gibraltar. Austria, aunque no tiene interés directo, no deja de tener tampoco desconfianzas que Alemania ayuda á mantener despiertas. España mira el país de los moros como el suyo propio, menos casi por razón de su proximidad que por algún oculto título fundado aparentemente en su antigua expulsión de la raza morisca del suelo español.

Desde media docena de puntos convergentes, es escudriñado el horizonte morisco con miradas codiciosas.

Estas miradas codiciosas implicarían una visión excelente si cada cual no tuviera conciencia de que los demás demuestran sin razón, sin escrupulo y ofensivamente, aspiraciones similares. La existencia de pretensiones opuestas es demasiado notoria para ser ignorada, y su multiplicidad hace inculcables las consecuencias de un conflicto. Infútil en otro respecto la vida del emperador, á lo menos, suspende la necesidad de una decisión. Si pudiera ser prolongada, por expresión del deseo internacional, no acabaría en mucho tiempo.

En la realidad de las circunstancias presentes, cuando de una hora á otra puede anunciarse su fin, todos los buques mediterráneos están vigilantes en el imperio, aunque probablemente ninguno de sus capitanes sabrá cómo tendría que conducirse en cualquier crisis.

Los intereses europeos, dentro y fuera de Marruecos, son tan interminablemente complicados, que ninguno de sus representantes podría explicar al mundo ni aun á sí mismos el camino que tomarían en el momento crítico.

La opinión de nuestro corresponsal en París

es que aceptarían su perplejidad como un consejo, y en la admitida imposibilidad de toda política independiente y separada de cualquiera nación, todas juntas convendrían en una. Ningun Estado en particular puede esperar que le sea permitido manipular exclusivamente en Marruecos. Cualquiera intento de trabajar solo, fracasaría seguramente, y en la lucha los mismos beneficios que resultarían del esfuerzo, se disiparían.

En nombre de los reos de Europa, hay que rogar á los candidatos á la sucesión de Muley Hassan que adopten un camino que tiene el mérito de estar espedito para ellos, y de ser á la vez justo y generoso.

Nuestro corresponsal habría entonces renunciado á deleitarse describiendo á las naciones como perros en la comida. Róguales que intenten civilizar y enriquecer una parte esquisita de la natural herencia del género humano, en provecho del mando en general, y de los moros en particular.

Sería verdaderamente concupiscencia no imaginada el suponerazonada la oportunidad de convertir la miseria morisca en propia ventaja privada.»

Más adelante dice el articulista:

«Tendría la culpa Europa, y especialmente el grupo de potencias mediterráneas, si el resultado para ellas fuera, como es posible, activamente desastroso, y no como debe ser, activamente beneficioso. Ellas combinadas pueden convertir á Marruecos en noble apéndice de Europa. Cualquiera de ellas, obrando por su cuenta y con táctica exclusiva, tendría pocas probabilidades de llegar al fin con ganancia, é incurriría en la responsabilidad de precipitar el sanguiario choque de las naciones.

Sin una extravagante efusión de filantropía, no es razonable el invitar á Europa á que desencadene cualquier peligro semejante con la elección de una política marroquí, que en primer término, no respetara la felicidad de Marruecos.»

Telegramas de la mañana.

La escuadra alemana en Tánger. Lisboa 13.—La escuadra alemana que actualmente se encuentra fondeada en el Tajo, ha recibido la orden de marchar á Tánger.

El asunto Caffarel.—Complicaciones con Boulanger.—Continúa el escándalo.

París 13.—El Sr. Ferron, ministro de la Guerra, ha teleografiado al general Boulanger ordenándole que regrese inmediatamente á Clermont Ferrand, punto de su residencia, y preguntándole que si las palabras que le han atribuido algunos periódicos eran exactas.

El general Boulanger ha contestado al ministro de la Guerra en otro telegrama concebido en estos términos:

«Esta mañana he vuelto á Clermont Ferrand. No he podido procurarme los periódicos de que me hablais. Tendrá la bondad de enviármelos.»

París 13.—El Consejo encargado de abrir una información sobre el asunto de las condecoraciones, ha acordado por unanimidad declarar fuera del servicio activo al general Caffarel, fundándose en faltas cometidas por éste en menoscabo del honor.

El Consejo ha sometido su acuerdo al presidente de la república, quien le ha prestado su conformidad.

El Sr. Grey ha firmado el decreto correspondiente.

París 13.—El general Ferron, ministro de la Guerra, juzgando que la respuesta del general Boulanger es insuficiente, porque los periódicos en cuestión han llegado ya á Clermont Ferrand, ha dirigido al general Boulanger un nuevo despacho, ordenándole conteste categóricamente si ha tenido ó no el propósito que dichos periódicos le atribuyen.

Si la respuesta no es satisfactoria, es seguro que se dictará contra el general Boulanger una medida disciplinaria.

Cuestión de Marruecos.—Lo que se dice de la conferencia.

París 13.—El periódico Le Temps desmiente que Francia haya propuesto la celebración de una conferencia internacional para tratar de los asuntos de Marruecos.

El mismo periódico niega también que Francia haya recibido de España ninguna proposición sobre dicho objeto.

Le Temps declara inexacto el rumor de que Francia se haya puesto de acuerdo con Rusia para proponer á las potencias la celebración de una conferencia internacional encargada de resolver la cuestión de Bulgaria.

París 13.—El Diario de los Debates dice que una carta del Sr. Feraud, ministro de Francia en Tánger, llegada ayer á París, confirma que el Sultán de Marruecos sigue mejor y que ha podido montar á caballo delante de la puerta de su palacio y dejarse ver del público.—Pabra.

Carta de Cádiz.

9 Octubre de 1887.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mío: Entre los recursos empleados por algunos para combatir nuestro certamen marítimo, figura el de asegurar en todos los tonos que no ha tenido de tal más que el nombre.

Usted, señor director, ha podido convencerse por el contenido de mis cartas anteriores (en las que detalladamente se consignaba el considerable é importante número de objetos expuestos), que tales apreciaciones carecen en absoluto de fundamento. Hoy seguimos en nuestra tarea, ocupándonos de detallar los objetos expuestos en el pabellón de la marina de guerra, como antes lo hicimos de los colocados en el de la Compañía Transatlántica.

Son los siguientes, procedentes del arsenal de la Carraca:

- Un servo-motor de vapor para timón.—Una bomba circular completa, sistema Danton.—Una bomba contra incendios de doble cilindro.—Dos inyectoras de vapor.—Dos portillas de luz.—Una máquina con caldera para lancha de vapor, modelo número 3.—Una máquina con caldera para modelo número 1.—Una campana.—Un cilindro de vapor.—Faroles de situación y de señales.—Una rueda de timón para crucero de tercera.—Veintidos motones herrados y engazados de cáñamo de diferentes clases.—Un bote de vapor, modelo número 3.—Un bote de vapor de 750 metros de eslora.—Un bote de vapor de 610 metros de eslora.—Una primera canoa.—Una segunda canoa.—Un modelo del arsenal.—Un modelo de crucero de tercera, proyecto del Ingeniero D. Cayo Puga.—Un modelo del crucero Infanta Isabel.—Modelo del crucero Castilla.—Una caldera de vapor para máquina de bote, modelo número 3.—Mamparos de cámara para cruceros de tercera.—Un modelo de cabrestante ordinario.—Una caja para caudales.

- Dos cuadernales de madera herrados, con ganchos giratorios.—Un cilindro de máquina de 1.000 caballos.—Escalas de gato de varios sistemas.—Un monton de madera herrado con orejeta.—Dos portacas.—Dos motones de propulsión.—Una ancla, sistema Baxters.—Un cañón de 12 centímetros, modelo 1863.—Un cañón de 12 centímetros con su montaje.—Otro de siete con id.—Otro de siete centímetros en montaje de desembarco.—Otro idem en montaje de Albisú.—Varios modelos de jarras.

- Un monstruoso completo de los diversos nudos, puños, barriletes, costuras, etc., de uso general en marina.—Algunas brazas de cadena de hierro y cáñamo.—Colección de guarda cabos sueltos y guardados.—Diferentes clases de motones con variedad de gasas.—Palletes variados y trabajos más finos de la marina, en cáñamo y algodón.—Rabo de rata, hecho en un trozo de jarica acalabretada de gruesa mena.—Costuras variadas en trozos de calabrotos.—Envigotado en hierro y madera.—Relinga, bragas, etc.—Ancla flotante de lona.—Banderas y escudos.—Telégrafo completo de Prida.—Colección completa de útiles y herramientas empleadas en el taller de Recorrido.—Diferentes clases de aparatos guardados.

- Procedentes del Ferrol: Modelo del dique de San Julian.—Modelo de un barril de aguada, chico.—Modelo de barril para bote.—Idem de un almacén para agua.—Modelo de boya.—Modelo de una garetá.—Modelo de pañera.—Modelo de plato.—Modelo de balde.—Modelo de la parte central del casco de los cruceros Alfonso XII y Reina Cristina.—Modelo de la parte de popa de los anteriores buques.—Un pliego de modelos de motonería.—Un puño á la francesa.—Uno á la inglesa.—Uno á la americana.—Un saco-maleta para empavesadas y banderas.—Una maleta para marinería.—Un globo para señales.—Una boza de alambre y madera.—Un vacameto de cabo.—Una boya de madera guarnida de cabo.—Una red para el botonal de foc.—Una defensa de corcho tejida de vaiven.

- Procedente de Cartagena: Quince muestras diversas de jarica blanca de primera con su peso y resistencia media.—Quince muestras diversas de jarica alquitranada de primera.—Quince muestras diversas de jarica de peso.—Tres trozos para pruebas de jarica blanca de primera.—Cuatro muestras de cáñamo en rama y de hebra, primera, segunda y tercera.—Veinticinco muestras de tejidos con su resistencia y precio.—Ocho trozos para pruebas de lona, colonia, lienzo de C y A de brin y mangueras tejidas.—Veinticinco bolas y granadas de diferentes sistemas.

- Eragata Carmen: Un kiosko con vestuario de marinería. Observatorio: Una bitácora de latón.—Una aguja para bitácora.—Una aguja para bitácora avimantal.—Un tripode para bitácora.—Un círculo, sistema Doral, reformado.—Una aguja soplon de alarma.—Otra de líquidos para botes.—Aguja de cámara.—Un axiómetro.—Un transportador metálico.—Un imán natural con su aparato.—Uno idem artificial.—Aguja arimantal y de cámara con su aparato.—Una máquina divisoria.—Colección de instrumentos meteorológicos de Torres. Interminable sería esta carta si continuásemos, y grandemente monótona para los lectores de EL CORREO. Ya proseguiremos. De Vd. atento seguro servidor Q. B. S. M.—El corresponsal.

Carta de la Coruña.

9 de Octubre, 1887.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mío, de toda mi consideración y amistad: Acabo de leer la última de las cartas de Vigo que en su ilustrado periódico publicó el Sr. D. J. A., y me creó en el caso de rectificar una inexacta afirmación que contiene. No lo hiciera así, si no creyese que cada semejante afirmación en perjuicio de esta región gallega. El Sr. D. J. A. dice que no existe miseria en Galicia, y dá por única razón que se construyen muchos edificios en nuestras poblaciones. Esto no implica que la situación agrícola del país sea floreciente; para informarse de esto, debió el corresponsal de EL CORREO abandonar las poblaciones y visitar los campos. Hubiese visto así lo frágiles que son nuestros campesinos y cómo, á pesar de su extrema frugalidad, apenas pueden satisfacer rentas y contribuciones. Estas últimas suben hasta punto tal, que el labrador tiene que empeñarse para poder satisfacerlas. Y ahí ve usted explicado el secreto de esa grandísima emigración que también nota el Sr. J. A. en la carta á que vengo refiriéndome. Esa emigración, á que dá legítima importancia el Sr. J. A., es prueba concluyente de la miseria que niega, por no estar bien informado, según él mismo reconoce. Por lo demás, las consideraciones que expone acerca de la emigración, son muy atinadas. Es indudable que de Buenos Aires viene muchísimo dinero á estas provincias, y eso que está el cambio al 50 por 100, tipo verdaderamente inverosímil.

Sé de algunos que tienen en Buenos-Aires remesas de miles de pesos, que no quieren traer hasta que el cambio se pueda hacer en mejores condiciones. Por si esta excitación no llega á su conocimiento, me prongo llamar la atención del señor ministro de Estado, que tal vez su inteligente gestión podría mejorar el cambio.

La emigración, hoy por hoy, es provechosa. Claro está que sería mejor no existiera, porque acusaría esto prosperidad en el país, que no abandonan sus naturales por afán de aventuras, sino por dura y triste necesidad. La emigración indudablemente puede llegar á ocasionar males, siendo el principal la falta de brazos para las labores agrícolas, mal que tocaríamos ya si no fuesen tan singulares las aptitudes de la mujer gallega para el trabajo material. En previsión de los perjuicios que pueda traernos la emigración, hácese indispensable que los gobiernos procuren mejorar al campesino las condiciones de su existencia. Lo necesario, lo indispensable, es la reforma en el sistema tributario, para alivio de la propiedad, que tan cargada de contribuciones no puede vivir. El labrador iba pagando esas contribuciones con las ganancias que le dejaba el ganado vacuno: hoy produce pérdidas. Por eso crece la miseria y aumenta la emigración.

Más justo es que pagaran también los tenedores de papel, cuyo único trabajo se reduce á cortar por trimestres el coupon, sin temor á grandiz ni otras calamidades.

De Vd. afectísimo amigo y seguro servidor Q. B. S. M.—F.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes: Presidencia.—Real decreto nombrando gobernador general, capitán general de la isla de Cuba, D. Sabas Marin y Gonzalez. Marina.—Real decreto nombrando comandante en jefe de la división del distrito militar de Aragón al mariscal de campo D. Julio Serría y Rimundo. —Otro nombrando segundo cabo de la capitanía general de la isla de Cuba al mariscal de campo D. Manuel Sanchez Mira. Marina.—Real decreto dictando disposiciones relativas á la construcción de buques para la Armada de la Armada nacional. —R. al órden dictando las reglas necesarias para llevar á cabo lo que ordena el real decreto precedente. Hacienda.—Reales órdenes declarando caducados dos cargos de justicia. Gobernación.—Real decreto autorizando al ministro para reformar la pautilla del personal militar de la dirección general del cuerpo de Seguridad. —Real órden resolutoria referente á la reforma de alzada interpuesta por D. Juan de Tena, y contra una providencia del gobernador civil de la jejez, nombrando concejales interinos del ayuntamiento de Medellín.

Teatros.

LARA.—El vecino de ahí al lado se titula un juguete estrenado anoche, en que, á fuerza de inventar comedias, ha tropezado el autor con algunas cómicas, que celebró el público. Llamado el autor al final de la obra, presentándose como tal á recibir aplausos el distinguido escritor D. Constantino Gil. Los actores que en la obra tomaron parte la ronla realice con su esmerada interpretación. Mañana se podrá en escena en el teatro de la lo el viaje en cuatro actos titulado La vuelta mundo. Para esta obra, que será presentada con lujo propiedad, han pintado los Sres. Buesato, Bona y Amalio, cuatro preciosas decoraciones. El encargo de localidades que hay en la auditoria del teatro para la función de mañana, es merecidísima.

AL MENUDEO.

Lérida 13.—Desde el día 9 al 11 del corriente se han registrado en Alguenza seis invasiones cuatro defunciones de la viruela.

Anteayer falleció en Madrid la señora madre de nuestro compañero en la prensa D. Valentiano Rodriguez Hubert, á quien acompañaron en su justo dolor.

Granada 13.—Continúan con éxito las pesquisas para descubrir á los autores de anónimo en los que se exigía dinero á algunas personas de esta capital. Anoche fué capturado otro sugeto por complicidad en el delito de aquella naturaleza.

Se ha encargado de la alcaldía del distrito Centro, D. Pablo Ruiz de Velasco.

Una comision de artistas premiados en la última Exposición de Bellas Artes, visitó ayer señor ministro de Fomento, para rogarle se viese el pago de los premios de segundas y terceras medallas que aún no han sido abonadas. El Sr. Navarro y Rodrigo, cuyo interés hacia los artistas es bien conocido, les prometió que por su parte activaría el asunto, pendiente de una consulta al Consejo de Estado. La comision salió muy satisfecha de su entrevista con el ministro de Fomento.

Invitación.

El vicepresidente del Congreso literario y artístico internacional, D. Adolfo Calzado, se retirará á las once de la noche de hoy con su té, en su hotel de la calle de Orfila, número 11 los congresistas, tanto extranjeros como españoles, socios de la de Escritores y Artistas y de Ateneo y representantes de la prensa.

Como por la premura del tiempo no puede repartirse tarjetas, pueden considerarse como invitados todos los señores que reúnan algunas de las indicadas circunstancias.

El oficial de la estafeta del Congreso, Sr. Ferris, encontró ayer entre la correspondencia una abultada cartera con billetes de Banco, perteneciente á persona conocida.

En el mismo instante hizo presente lo que ocurría al portero mayor del Congreso, y los dos fueron á entregar el paquete á su propietario.

Ayer fué detenido un sugeto que, falsificando la firma de la interesada, robó tres talones de la Caja de Depósitos, varias alhajas y algunas ropas.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general mañana, á las nueve de la noche.

El 31 del mes actual terminará el plazo para adquirir sin recargo las cédulas personales.

Segun dice un periódico, el general D. Domingo recibí ayer una carta del Sr. Romero Robledo, en la cual le participa que llegará á Madrid mañana, á las seis y media, y le ruega no le esperen sus amigos en la estación, por lo incómodo de la hora y porque su deseo es que nadie se moleste.

Por cuestión de celos, un ciego llamado Sebastian Granado infirió ayer una grave herida en el costado izquierdo y otra en la mano derecha á Isabel Matuzano Roman, lavandera de domicilio y muy amiga suya.

Chispazos.—Al maestro, cuchillada.

Ayer tarde hubo constos de un nuevo modelo en la Fábrica de Tabacos. Parece que anteayer una operaria del taller de cigarrillos comunes suaves, en combinación con una de las maestras, intentó sacar alguna cantidad de tabaco; pero descubrió el fraude, fueron expulsadas ambas de los talleres.

A causa de esto, ayer se dividieron las opiniones; mientras unas operarias pretendían que volviesen á admitir á las expulsadas, otras opinaban que no. La divergencia concluyó por acordar que la administración expulsase á la generalidad de las maestras, y al efecto, parece que una comision de operarias se presentó al administrador, Sr. Medina, con objeto de formular dicha pretension.

Las maestras porteras de todos los talleres tuvieron que pasar á tomar órdenes del jefe de la fábrica, volviendo más tarde á sus puestos y habiendo continuado los trabajos durante el resto de la tarde, como todos los días.

Secorros.

El Banco de España ha enviado á Cartagena la cantidad de 5 000 pesetas para socorros de la

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Continua el escándalo Caffarel.—Corrección a Boulanger.

Paris 14.—A consecuencia de la demanda entablada por el Sr. Wilson, hijo político del presidente de la República, el juez que instruye la causa ha tomado declaración a las señoras Rattazi y Limouzia y al baron Kreitz Mayer.

Estos, en presencia del Sr. Wilson, han contestado que sus acusaciones contra el yerno del Sr. Grevy eran falsas, y que las habían formulado solamente en la esperanza de que figurando en la cuestión de la venta de condecoraciones una persona de tanto viso como el Sr. Wilson, el asunto no llegaría a tomar las proporciones que ha adquirido, pues creían que las autoridades, para evitar el escándalo, echarían tierra al asunto, y no tendrían para ellos consecuencias desagradables.

La prensa sigue prestando particular atención al asunto, y varios periódicos publican extensas reseñas de personas que habían dado cantidades, relativamente crecidas, para obtener condecoraciones.

Clermont Ferrand 14.—El general Boulanger ha dirigido un telegrama al ministro de la Guerra, Sr. Ferron, diciéndole que efectivamente eran ciertas las palabras que le han atribuido algunos periódicos.

Paris 14.—El presidente de la república, señor Grevy, continúa todavía en sus posesiones de Mont-Sous-Vaudrey.

Probablemente llegará mañana a esta capital, creyéndose que el mismo día se celebrará un Consejo de ministros bajo su presidencia.

Paris 14.—Varios periódicos aseguran que el ministro de la Guerra ha impuesto un arresto riguroso de treinta días al general Boulanger.

Añaden que en el primer Consejo que celebren los ministros, se acordará si después de que el general Boulanger cumpla el mes de arresto a que ha sido condenado, proceda el privarle del mando del cuerpo de ejército que actualmente desempeña en Clermont Ferrand.—Fabra.

Vapores-correos.

Colombo 14.—El vapor correo de la Compañía Transatlántica Mindano, llegó ayer a este puerto, sin novedad a bordo.

Las Palmas (Gran Canaria) 14.—Ha llegado a este puerto el vapor correo Santander, de la Compañía Transatlántica.

Sin novedad a bordo.

Sancti-Spíritus 13.—Hoy ha llegado a este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Cuba.

La reina Natalia.

Viena 14.—Continúan las disensiones domésticas entre los reyes de Serbia.

Se han hecho nuevas tentativas de reconciliación, pero sin resultado alguno.

La reina Natalia se ha negado categóricamente a regresar a Belgrado.

Los católicos en Bulgaria.

Londres 14.—El Daily News publica hoy un despacho de San Petersburgo diciendo que la propaganda católica está haciendo considerables progresos en Bulgaria.

A esto se atribuye principalmente la viva oposición que el clero católico está haciendo al príncipe Fernando, quien, como es sabido, pertenece a la religión católica.

Malagos.

Paris 14.—El Fíguro publica hoy un importante artículo muy benevolente para España acerca de la cuestión de Marruecos.

El Fíguro pone de relieve los intereses superiores que los españoles tienen sobre dicho imperio.

Expone después el hecho de haber aumentado considerablemente en Marruecos los establecimientos ó factorías alemanas, que, según dice, están subvencionadas clandestinamente por el gobierno de Berlín.

Añade que desde 1884, en que los alemanes enviaron una misión al interior del imperio, han progresado notablemente las industrias factorías.

Péximo sistema.

Bucharest 14.—Tales han sido los medios puestos en juego por el gobierno búlgaro, y las vejaciones cometidas por sus agentes, que en la Rumelia oriental, de unos noventa diputados que elige dicha región, solo uno ha resultado de oposición.

Noticias atrasadas.

Paris 14.—Según las últimas noticias de la Argelia, se nota bastante agitación entre las tribus fronterizas de Marruecos, las cuales hacen aprestos y reclutan gente, ante el temor de que la enfermedad del santán tenga un desarrollo funesto.

Sin embargo, las noticias de Tánger insisten en que el soberano marroquí está mejor.

Empréstito.

Londres 14.—El periódico el Daily News dice que el príncipe de Montenegro negocia un empréstito de 60,000 libras esterlinas (seis millones de reales próximamente) con el Lander Bank.—Fabra.

Plan frustrado.

Barcelona 14 (9 15 m.).—Director Corraze.—Parece que los rumores que hace días habían circulado referentes a alteración de orden público en esta ciudad, reconocían como causa ciertas reuniones celebradas en Gracia por gente sospechosa. Afirma que su propósito es reducir a explotación la crisis obrera produciendo alguna algarada que permitiera efectuar una jugada de Bolsa.

El gobernador de la provincia reconcentró la Guardia civil, echando por tierra los planes de los agiotistas.—Cabañero.

Algunos periódicos vienen repitiendo que el Sr. Camacho ha insistido en su dimisión por sus ásperas relaciones con el gobierno.

Claro es que el Sr. Camacho hace tiempo que anda mal con todos sus antiguos amigos del partido liberal, pero el asunto de los tabacos es de una índole que deja a la Compañía en perfecta libertad para explotar el negocio como tenga por conveniente.

El Sr. Camacho, que en medio de sus excelentes condiciones de probidad, de celo y de trabajo, rife con la mayor facilidad con todo el mundo, ha concluido también por no poder aguantar a los señores de la Compañía; a éstos quizá les pasaba lo propio respecto del Sr. Camacho, y... lo demás se explica fácilmente.

Leemos en El Liberal:

“En el Consejo celebrado ayer tarde en la secretaría de Estado, parece que se trató extensamente de la cuestión de Marruecos.

Parece que siguiendo el criterio de Rusia y Francia, opina el gabinete español en sentido contrario a esa Conferencia.”

Según nuestras noticias ni una palabra se ha b'ó ayer de Marruecos en la reunión que los ministros celebraron en Estado.

En cuanto a que siguiendo el criterio de Francia y de Rusia, no opina el gabinete español por la conferencia; esta noticia es una pura fantasía, inflada de espíritu republicano, que no tiene el más leve fundamento.

Francia y Rusia podrán estar unidas por agravios análogos, ó por no sabemos qué pro-

pósitos; pero España no tiene precisión de entrar en ninguna liga, bastándole con mantener buenas relaciones, por igual, con todos los pueblos amigos.

Según nuestros informes, que consideramos autorizados, no tiene el menor fundamento la noticia de la dimisión del general Palacios, que hoy publica El Liberal.

Mañón 14 (10 mañana).—Procedente de Palma de Mallorca acaba de fundear en este puerto la fragata de guerra Gerona.

La Epoca, al copiar un suelto de El Día y reforzar la censura que éste hacía a los catedráticos nombrados por el Sr. Albareda en 1881 para las cátedras de estudios superiores, no está en lo cierto ni se expresa con justicia.

Los Sres. Figuerola y Castelar no aceptaron realmente las cátedras, y no puede, por tanto, censurarseles si no asistieron a ellas; el Sr. Montero Ríos empezó sus explicaciones, si bien el estado de su salud le obligó a suspenderlas; y el Sr. Moret, ha explicado constantemente desde la creación de dichas cátedras, esto es, desde el curso de 1882-83, habiendo El Correo dado cuenta regularmente de sus explicaciones, suspendidas solamente cuando fué llamado al ministerio en Noviembre de 1885.

Bueno será, además, recordar, que estas cátedras no dan ventaja ni derecho alguno a los que las desempeñan, y mejor sería que El Día, La Epoca y La Unión Católica, al censurar a las personas de quienes nos ocupamos, tuviesen al menos la sinceridad de hacer preceder la relación exacta de los hechos a las censuras que sin recordarlos formulan.

Se ha mandado sacar a subasta el puente de hierro y granito sobre la ría de Fozouzo, partido de Mondoñedo, en la carretera de Rivadeo a Vivero.

Dice también hoy El Liberal—que ha estado en vena de fantasías—que un diputado cubano ministerial ha telegrafado a otro residente en París, expresándole impresiones poco agradables para el Sr. Balaguer, y que al saberlo éste, ha suspendido la circulación del despacho.

Podemos decir que la noticia de El Liberal es perfectamente inexacta.

Oviedo 14 (12 10 tarde).—Según oficio recibido hoy de la Guardia civil de Castañedo, ha sido muerto de un tiro, el día 4, en la sierra Ruscalero, Agustín Gavo, de nacionalidad francesa, al dirigirse desde Salas a Biesca, habiendo sido detenido como presunto autor del delito y entregado a los tribunales un sujeto llamado José Riesgo.

Valencia 14 (3 tarde).—Según oficio de la Guardia civil de Alcira, el 9 del actual fué sorprendida una partida de juego en dicha ciudad, incautándose el juzgado del dinero y deteniendo a los jugadores.

S. M. ha firmado tres decretos concediendo la gran cruz del Mérito naval al ordenador de Marina de primera clase D. Leandro Saralegui y Medina, al de igual empleo D. Antonio María Reina, y al brigadier de ejército D. Juan Salcedo y Mantilla de los Ríos.

En la plaza de los Mostenses fué arrollado esta mañana por un carro el profesor de instrucción primaria D. Higinio Olañez, de sesenta y siete años, resultando con el brazo derecho fracturado.

BALANCE DEL DIA.

Hemos oído que los extranjeros que han acudido esta tarde a la corrida de toros se han mostrado muy contentos de la gallardía del espectáculo; y realmente, bajo este punto de vista, una corrida de toros en Madrid seduce fácilmente al espectador impresionable.

Bueno será, sin embargo, que nuestros ilustres huéspedes sepan que no es oro todo lo que reluce, y que debajo y por encima de tan bulliciosa y alegre algazara, late un cáncer que consideramos bastantes españoles muy dañosa para la salud del país.

Los toros implican, por de pronto, un desarrreglo muy nocivo, porque es una fiesta que propende a todo género de indisciplinas, padeciendo en la refriega el principio de autoridad, la continencia de lenguaje y la suavidad en las costumbres.

Madrid sería un pueblo mucho más civilizado si las gentes, en vez de acudir a los toros a escuchar las palabrotas más groseras y a veces las increpaciones más violentas contra la autoridad, pasaran las horas de reposo en reparadoras y honestas giras de campo.

Volvieran al día siguiente más sanos y tranquilos al trabajo, y además, se rompería esa cadena de extravagancias de mal gusto, que comenzando en el desorden del circo Taurino, se prolongan por cafés cantantes y por tabernas, legándonos, en la indumentaria y en las costumbres, tipos y escenas muy divertidos para los teatros de hora, pero altamente funestos para las relaciones de la vida social.

No se dejen, por tanto, llevar los literatos extranjeros de las impresiones del momento; y sepan, de todos modos, que existen en España muchos y buenos españoles, que detestan la fiesta de los toros, no tanto por su carácter especial, como por su deletérea influencia en las costumbres, en el lenguaje y en el orden social.

Viniendo a otras materias:

No es exacto que esta tarde se haya reunido en el ministerio de Hacienda la ponencia de ministros encargada de ciertos trabajos relacionados con un proyecto de ley que se estudia sobre los alcoholes: esta reunión tendrá lugar mañana ó pasado.

El nuevo director de la Compañía de tabacos, Sr. Ruiz Gomez, que ya ayer tuvo la atención de visitar al señor ministro de Hacienda, hoy ha celebrado una extensa y cordial conferencia con el presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Ruiz Gomez, desea llevar las mejores relaciones de cortesía y de correspondencia con el gobierno; y esto lo consideramos conveniente para todos.

En el despacho de hoy del ministro de Ultramar con la Reina, ha puesto a la firma de S. M. dos decretos: por el uno se nombra director de Hacienda del ministerio de Ultramar, al señor Tomé, y por el otro, ministro del Tribunal de Cuentas, a D. Severiano Arias.

La vacante que deja en Hacienda la salida del Sr. Tomé, dará motivo a una combinación

de directores en dicho departamento, cambiando algunos de lugar.

Con tan poca caridad como inexactitud, algunos periódicos, movidos por no sabemos qué móviles ó impacencias, vuelven a hablar de agitación en la salud del Sr. D. Justo Palayo Cuesta, y además, lo suponen bajo un tratamiento que carece de toda verdad.

El Sr. Cuesta, que no se siente bien, por desgracia de todos, en su salud, ha espereado, algún tiempo hace, al Sr. Sagasta, aquellas indicaciones que le trazaban su delicadeza y su conciencia; y hoy mismo ha vuelto a significar esta distinguido y respetable hombre público, la dificultad de continuar en las tareas del importantísimo puesto que ocupa en la administración pública.

Para tratar de algunos asuntos secundarios que han quedado sin examen en los Consejos últimos, es posible que mañana por la tarde se reúnan las ministros en la presidencia; y si mañana no se reúnen, se reunirán el lunes.

A los periódicos republicanos ha hecho mal paladar el brindis cortés de ayer del Sr. Castelar, en honor de la Reina Regente.

Mañana, a las tres de la tarde, será la ceremonia de depositar coronas, por los literatos extranjeros, al pie de la estatua de Cervantes; siendo posible hagan discursos con tal motivo, Julio Simon y Castelar.

No ocurre ninguna otra cosa particular, que nosotros sepamos.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 14 DE OCTUBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Resumen. Los cambios sostenidos, después de haber recuperado los pocos céntimos perdidos a última hora de ayer tarde, pero sin que acentúe el movimiento de operaciones por la escasez de negocios.

El 4 por 100 interior al contado, a 66'15 y 10. Idem a fin de mes, a 66'20 y 15.

El 4 por 100 exterior se ha cotizado a 67'95; pero como observaciones, figura el cambio a 67'80 papel.

El 4 por 100 amortizable ha recorrido los cambios desde 82'90 a 82'75, a como quiera.

Sin alteración en los precios de ayer los billetes de Cuba y las acciones del Banco de España, ó sea las primeras a 98'85 y 80, y las últimas a 414 por 100.

Algo han mejorado también las acciones de la Compañía arrendataria de tabacos los cambios de 113'60 y 113 por 100.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 66'10; fin de mes, 66'15, dinero.

Partes telegráficas. Paris 14 (9 26 t.).—4 0/0 exterior, 67'87.—3 0/0 francés, 81'85.—5 0/0 italiano, 98'57.—Otomano, 498'75.—4 0/0 turco, 18'87.—Egipto, 888'75.—Panamá, 859'87.—Norte, 850'00.—Rio Tinto, 196'25.—Ferro-carriles portugueses, 658'75.—Nuevo Cubano, 478'75.—3 0/0 portugués, 67'87.—Alicante, 285'00.—Hipotecario, 562'50.

Londres 14 (2 00 t.).—Consolidado, 102'33.—4 0/0 exterior 66'56.—3 0/0 portugués, 000'00.

Interesa leer anuncio Hoy inauguracion.

Cultos. Santo de mañana.—Santa Teresa de Jesús, Compañera de España.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el P. Venero, y por la tarde, con el P. Venero, y por la noche, con el P. Venero.

En Santa Teresa y Santa Isabel continúa la novena de Santa Teresa de Jesús, celebrándose hoy una solemne función; por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Segovia y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Yagüe.

En la Visitación termina la novena de Santa Teresa de Jesús, celebrándose la función principal; por la mañana habrá misa mayor con sermón que dirá el P. Rodrigo, y por la tarde, a las cuatro y media, rosario, novena y sermón que predicará el Sr. Sarmiento.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó en el Carmen Calzado.

Espectáculos para hoy. Teatro Real.—No hay función.

Zaruela.—5.º de abono.—T. 1.º impr.—A las 8 1/2.—La romería de Ploermet.

Comedia.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Margarita.—Las visitas.

Apelo.—A las 8 1/2.—La s'na de Aniceta.—A las 9 1/2.—La isla de San Baladrán.—A las 10 1/2.—El marqués del Pimentón.—A las 11 1/4.—Un cuanto de Boccaccio y Las sombras de La gran vía.

Circo de Price.—Inauguración de la temporada.—A las 8 1/2.—El Pompon.

Lara.—T. 2.º impr.—A las 8 1/2.—La vuelta del versano.—A las 9 1/2.—Los demonios en el cuerpo.—A las 10 1/2.—La sota de bestos.—A las 11 1/2.—El vecino de ahí al lado.

Novedades.—A las 8.—Cádiz.—A las 9.—Segundo acto de la misma.—A las 10.—Efectos de la gran vía.—A las 11.—La gran vía.

Varietades.—A las 8 1/2.—Niña Pancha.—A las 9 1/2.—Lucía Pastor.—A las 10 1/2.—Chateau Marguery.—A las 11 1/4.—Papa la (rescacho) ó el colegist des-enuelto.

Esclava.—A las 8 1/2.—El fígon de las desdichas.—A las 9 1/2.—La riss del conejo.—A las 10 1/2.—Un cocinero.—A las 11 1/4.—El lunes del Escorial.

Exposicion de Filipinas.—Abierta todos los días.—Entrada, una peseta.—Los domingos, 50 céntimos.

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

clases necesitadas de aquella población que son víctimas del paludismo.

Con el mismo objeto ha destinado el gobierno del fondo de calamidades públicas, la cantidad de 1.500 pesetas.

En Calzada de Oropesa (Toledo) tres malhechores asaltaron la casa de un guarda de monte, a la sazón ausente, entrando por las tapias de un corral medianero.

La dueña de éste, sabiendo que el guarda no estaba en casa, saltó de la cama, y con un hacha en la mano, destrozó a uno de los ladrones hasta tanto que, al ruido de los gritos, acudieron los vecinos.

Por las declaraciones de este detenido han sido capturados los otros dos; uno de los ladrones es el famoso hombre del garrote que detuvo al Obispo de Avila, Sr. Sancha, cuando se dirigía a El Gordo para socorrer los coléricos.

En la ría de Bilbao ha ocurrido una sensible desgracia.

En la tarde del miércoles fué embestida y echada a pique una lancha de pasaje que iba llena de gente de Portugalete a las Arenas, por un vapor ganguil que entraba en el puerto.

Varios botes y lanchas de Portugalete acudieron rápidamente en socorro del pasaje, y recogieron a todos, menos tres personas que se echan de menos y se teme hayan perecido ahogados; éstas son una mujer, un caballero y el muchacho de la lancha.

El desgraciado accidente ocurrió casi en medio de la ría, a los dos tercios de la salida del muelle de Portugalete.

Cádiz 13.—A las once de la mañana ha fundeado en este puerto, procedente de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, el vapor correo español Africa, conduciendo la correspondencia oficial y pública y cargamento general, 31 tripulantes y 25 pasajeros.

Leemos en La Iberia:

“De Manila debió salir ayer para Ponapé un refuerzo, con objeto de ayudar a la guarnición del pontón a someter la isla.

La corbeta norte-americana Esca ha sido destacada de la escuadra de los Estados Unidos que cruza los mares de China, para ir a vigilar las operaciones de las fuerzas españolas en Ponapé y para proteger a los misioneros, maestros y demás súbditos americanos que hay en aquella isla.”

Varios periódicos dicen que no es exacto que haya presentado ni piense presentar la dimisión de su cargo el gobernador del Banco, Sr. Albacete.

Niega La Opinión que se trate de aplazar la convocatoria de la presente legislatura; pero luego dice:

“Otros rumores llegaron a nuestros oídos, que exponderamos sin concederles ni negarles completa fé, pero son bastante verosímiles.

El gobierno dará, efectivamente, por terminada, mediante real decreto, la presente legislatura, pero abrirá las Cortes del 15 al 20 de Noviembre, para inaugurar la tercera legislatura, que será interrumpida en Diciembre por las vacaciones de Navidad y reanudará después sus sesiones.”

En Málaga fueron sorprendidos días últimos nueve ratones que se entretenían tranquilamente jugando al monte el producto de sus fechorías y malas artes en una caseta de la playa. Los nueve cabayeros fueron conducidos a la cárcel con otros seis más, detenidos por indocumentados y sospechosos.

En unas excavaciones practicadas en Málaga en el arroyo de Jaboneros para las obras de encauzamiento, se han encontrado algunos mármoles, azulejos, loza y otros objetos curiosos que se supone precedan a la época de los romanos y a la de la dominación árabe.

Meeting republicano.

Anoche se celebró en el salón Romea de Valladolid el meeting republicano anunciado.

Leyéronse adhesiones dirigidas desde Palencia, Salamanca y Béjar, pronunciándose varios discursos, sosteniendo los oradores la necesidad de mantener la coalición.

En virtud de esta conformidad de pensamiento se ha nombrado una comisión encargada de realizar los deseos de la Asamblea.

La reunión, a la que asistieron unas doscientas personas, obreros en su mayoría, tuvo poca importancia, notándose la falta de los republicanos de más significación de la localidad.

Háblase de una convocatoria del diputado señor Maro a los republicanos progresistas de Valladolid, con objeto de explicarles su conducta en presencia de los últimos sucesos del partido.

Las fiestas de Zaragoza.

Una concurrencia extraordinaria presenció ayer mañana las carreras de peatones, adjudicándose el primer premio al andarin Navarro, de Ternel.

Por la noche se celebró en el Casino principal un aristocrático baile, que estuvo muy brillante; quemáronse fuegos artificiales sumamente variados y caprichosos, y los huérfanos del Asilo naval de Barcelona obsequiaron a la prensa de Zaragoza tocando respectivamente frente a sus redacciones diferentes obras.

El primer objeto que salió en la Kermesse fué el regalo del Sr. Castelar, dos bronces representando una pastora y un leñador, obteniendo la suerte el ex-gobernador de Zaragoza Sr. Ayala.

En la feria de ganados se efectúan bastantes transacciones.

El general Palacios.

Según El Resumen, ayer fué presentada en la fiscalía del Tribunal Supremo la denuncia de los hechos arbitrarios que se dicen realizados en Puerto-Rico contra el periodista y diputado provincial electo Sr. Cepeda, y contra los señores Baldorioty, Molina y Marín.

El fiscal del Supremo ha telegrafado al de la Audiencia de San Juan ordenando el esclarecimiento de los hechos.

A su vez El Liberal dice hoy, que el general Palacios ha enviado su dimisión.

Hemos tenido ocasión de visitar el estudio del distinguido escultor Sr. Torres, y examinar diferentes bustos en alto relieve, que nada dejan que desear en cuanto a ejecución y parecido.

Los trabajos están hechos en pasta, resultando de buen gusto el nuevo procedimiento que acaba de ensayar el Sr. Torres, y para el que revela grandes aptitudes.

Ha llegado a Madrid, procedente de Bilbao, con su distinguida familia, el conocido senador D. Martín Zabala, conferenciando anoche con el Sr. Sagasta sobre el decreto de Marina que hoy publica la Gaceta.

